
УДК: 792.8; 793.3 

ПЛАХОТНЮК Олександр Анатолійович  
кандидат мистецтвознавства,  

доцент кафедри режисури та хореографії Львівського національного 
університету імені Івана Франка (м. Львів) 

 

ДОСЛІДНИЦЬКІ ГОРИЗОНТИ ХОРЕОГРАФІЧНОГО МИСТЕЦТВА 

УКРАЇНИ  

 

Провізорним пересвідченням при формуванні наукових досліджень в 

хореографічному мистцеві є концепція утвердження в українському 

мистецтвознавчому дискурсі науки про танець – хореології. Постає 

необхідність усвідомлення у новітньому науковому дискурсі осмислення, 

теперішнього розуміння, неупередженого ставлення до реальності 

хореографічної культури у всіх її проявах і взаємодіях. Ця нова наукова 

концепція є своєрідним якісним проривом у розумінні необхідності розширення 

меж вже раніше пізнаного.  

Серед наукового напрацювання українських дослідників хореографічного 

мистецтва в України можна виокремити низку досліджень з методики 

викладання та виконання класичного, народно-сценічного, українського та 

бального танцю. На жаль, майже не опрацьовано українськими науковцями 

вагомих теоретико-практичних доробок з методики викладання та виконання 

сучасного танцю (модерн-танцю, контемпорарі, перформенсу, джаз-танцю та 

інших), існують окремі публікації, у яких розглянуто видовищно-зображальні 

характеристики, стилістичні ознаки, етапи історичного розвитку та формування 

їх в Україні та світі.  

Бальний танець виокремився як спортивно-бальний танець і увійшов до 

системи фізичної культури і спорту де став олімпійським видом спорту, тому 

вже не є об’єктом мистецтвознавчого дослідження, відповідно його не 

розглядаємо. Інший напрям який потужно почав розвиватись сьогодні це так 

званий соціальний танець, що зайняв нішу яка звільнилась в танцювальній 



культурі як наслідок виокремлення спортивно-бального танцю. Відповідно 

вважаємо, що потрібно уловлювати різницю між бальним танцем та спортивно-

бальним танцем. В першому зберігаються всі ознаки мистецького, творчого 

пошуку без обмежень, що зберігає своє артистичне коріння, та розвиває новий 

напрям – соціальний танець. Саме вони на сьогоднішньому етапі набувають 

нового розвитку та значення в культурно-мистецькому житті України, тут 

найбільше поле діяльності для науковців і фахівців з хореографічного 

мистецтва. Адекватно у другому появляється елемент спортивного змагання, а 

відповідно й чіткі критерії та категорії спорту, перелік правил за які не можна 

виходити. Тобто сьогодні спортивно-бальний танець став об’єктом науковців в 

галузі фізичної культури і спорту.  

З прийняттям в Україні паспорта наукової спеціальності 17.00.08 

«Хореографічне мистецтво», відповідно виокремлення в переліку 

спеціальностей «Хореографії» як складової галузі знань «Культура і 

мистецтво», виникає необхідність формування основних положень, котрі 

визначатимуть спрямованість, логіку та умови підготовки фахівців і 

дослідження хореографічного мистецтва.  

Понятійно-категоріальний апарат досліджень хореографічного мистецтва 

складається з окремих ключових ознак, понять, форм мислення, що виражають 

дійсні закони виникнення, розвитку і взаємодії нарізних явищ, категорій (грец. 

κατηγορία – ознака) як загальнофілософських світосприймань, що відображають 

властивості і відношення ставлення до дійсності, закономірності розвитку та 

певного їх основного переліку. А також їх загального апарату (лат. apparatus – 

сукупність), тобто сукупності понять, які відображають суттєві властивості, 

зв’язки і відношення предметів, явищ у їхній суперечності та розвитку; думка 

або система думок, що узагальнює, виділяє предмети певного класу за 

визначеними загальними фаховими для них ознаками. 

Відповідно до сказаного потрібно сформувати правильне розуміння 

основних ключових понять хореографічного мистецтва як окремої галузі 

мистецтвознавчої науки. Тобто вміти проводити науковий аналіз 



хореографічних творів, іншими словами логічний – використовувати засоби, 

методи дослідження, хореографічних (танцювальних) творів – сутність якого 

полягає у тому, що річ, яка вивчається, подумки або практично ділиться на 

складові (ознаки, властивості, відношення), кожний з яких потім досліджується 

осібно як частина розчленованого цілого, для того, щоб виділені в процесі 

аналізу елементи об’єднати за допомогою іншого логічного методу – синтезу у 

ціле, збагачене новими знаннями. 

Як один із взірців тут можна навести формування наукового розвитку у 

дослідження народного танцю, а відповідно формування етнохореології (грец. 

ἔθνος – плем’я, рід, народ; χορεολόγία; χορεία – танець, λόγος – вивчати, вчення) 

– науки, що досліджує генезис народного танцю та його природу; формування 

українського танцю в суспільному середовищі; збирання фольклорних, 

музично-танцювальних, обрядових традицій і форм українського танцю; опис 

танцю в контексті календарно-побутової обрядності, взаємовплив традиційних 

етнічних танцювальних культур; досліджує культурно-історичну специфіку 

виникнення жанрів і форм танцю етнокультурної популяції; дослідження 

морфології і танцю, його форм і структур; проблеми класифікації та 

систематизації форм народної хореографії; дослідження семантики танцю, його 

функцій і змісту [1].  

Обмаль сьогочасних розвідок з вивчення філософії, естетики 

хореографічного мистецтва, досить часто ще побутують застарілі поняття 

радянської доби, а потрібно формувати нові розділи філософії та естетики 

танцю, що буде вивчати його як вид мистецтва з огляду на загальні закони 

чуттєво-образного пізнання і освоєння дійства, особливостей законів художньої 

творчості, культури та конкретних інституцій хореографічного мистецтва. А 

для цього потрібно сформувати основні категорії хореографії, що стануть 

найбільш загальними та фундаментальними поняттями хореографічного 

мистецтва (хореології), відповідно будуть відображають існуючі загальні 

властивості та відношення явищ дійсності і знання (категорій часу, категорій 

причинності) тощо. 



Охарактеризуємо декілька наукових надбань (українських авторів), що 

сприяють розвитку наукового підґрунтя хореографічного мистецтва і стали 

вагомим базисом для хорології в Україні. 

Дещо відмінно стоїть питання дослідження історії українського 

хореографічного мистецтва. Вагомими напрацювання є праці провідного 

дослідника історії балетного театру України Ю. Станішевського «Балетний 

театр України: 225 років історії», «Балетний театр України, 1925–1975», 

«Балетний театр Радянської України, 1925–1985: Шляхи і проблеми розвитку», 

«Лебеді чарівного озера», «Національний академічний театр опери та балету 

України імені Тараса Шевченка: Історія і сучасність», «Національна опера 

України 2001-2011», «Хореографічне мистецтво». Так само потрібно виділити 

дослідження локальної історії української хореографії. Колективна праця 

авторів В. Білошкурського, С. Шалапи, В. Перепілкіна «Танцювальне мереживо 

Полтавського краю», Б. Кокуленко «Актуальні проблеми теорії та історії 

танцювального мистецтва на Кіровоградщині «Там де «Ятрань…», «Степова 

терпсихора» та інші. 

У системі класичного танцю можемо виділити праці Г. Березової 

«Класичний танець у дитячих хореографічних колективах», Л. Зихлинської 

«Десять уроків класичного танцю», «Перші кроки». Ґрунтовною працею є 

«Методика викладання класичного танцю» Л. Цвєткової, що належить до 

вузівських програм з класичного танцю. Вміщений у них матеріал містить 

детальний аналіз методики виконання базових рухів і вправ класичного танцю, 

з практичними методичними рекомендаціями. На жаль, більшість напрацювань 

з класичного танцю розроблені іноземні автори. 

З дослідження народного танцювального мистецтва України існують 

найбільш вагомі напрацювання, а саме: В. Авраменка «Українські національні 

танки, музика і стрій», І. Аксьонової «Танцювальна лексика Поліського краю», 

К. Василенка «Лексика українського народного-сценічного танцю», 

«Український танець», В. Верховинця «Теорія народного українського танка», 

Р. Герасимчука «Народні танці українських Карпат. Книга 1. Гуцульські танці», 



«Книга 2. Бойківські і лемківські танці», А. Гуменюка «Народне хореографічне 

мистецтво України», «Українські народні танці», А. Нагачевского «Побутові 

танці канадських українців» та ін.  

Українські науковці осмислено цікавляться розвитком сучасного 

хореографічного мистецтва в Україні. І. Макарова, Б. Колногузенко «Сучасний 

танець та методика його викладання», М. Погребняк «Танець “модерн” ХХ ст.: 

витоки, стильова типологія, панорама історичної ходи, еволюція», 

О. Плахотнюк «Стилі та напрямки сучасного хореографічного мистецтва», 

В. Подберезкін «Секрети степу», Д. Шариков «Класифікація сучасної 

хореографії», «“Contemporary dance” у балетмейстерському мистецтві», 

С. Шалапа «Теорія і методика викладання спортивного танцю» та ін.  

Усі ці перераховані напрацювання сприяють формуванню засад розвитку 

хорології як науки в Україні. З її розвитком виникає цілий ряд нових науково-

практичних наук в українському дослідницькому полі.  

Можна констатувати факт відсутності ґрунтовних розробок з нових 

напрямів вивчення методики викладання і виконання хореографії. Вже сьогодні 

виникає гостра необхідність в нових підходах до вивчення хореографії. Як 

приклад можна навести вивчення всіх аспектів танцювального руху – 

кінезіології (грец. χιησιϛη – рух, λόγος – вивчати) – наукової і практичної 

дисципліни, що вивчає роботу м’язів танцівника у всіх її проявах. А це досить 

важлива складова розвитку хореографічної освіти відповідних інноваційних 

методик у підготовці кадрів балетного мистецтва та виконавців танцю в 

Україні, без якої не буде сформовано цілісності хореології як науки та 

сформовано самодостатніх танцювальних шкіл та відповідних методик 

вивчення танцю. 

Кінезіологія розвинулася в 60-х рр. ХХ ст. Засновником кінезіології в 

сучасному вигляді вважають американця Дж. Гудхардта, який за основу 

м’язовий тест, який в науці про рухи вважають найточнішим і ефективним 

інструментом. М’язове тестування визначає стресові ситуації в житті людини, 

уточнює емоційні травми, які призвели до проблем [2]. 



Комплекс вправ кінезіології танцювального руху та відповідні розроблені 

методики допоможуть, зняти стресові ситуації м’язового апарату танцівника та 

відповідні м’язові блоки та їх неоправдану напругу, підвищують адаптивні 

ресурси організму, його стійкість до навантажень. Вони сприяють підвищенню 

як освітніх, так і особистісних успіхів, навіть у складних міжособистісних 

конфліктах [3, 16].  

Відповідно до вище сказаного виділяємо основні напрями розвитку 

кінезіології танцювального руху, в тому числі і в Україні: проблематика 

м’язового стресу, при виконанні танцювального навантаження; розвиток 

упевненості й самовпевненість виконавця та розуміння всіх аспектів виконання 

танцювального руху; обрання оптимально правильної динаміки виконання 

танцювального руху; з’ясування причини хронічної втоми танцівника; 

уникнення проблем зі здоров’ям, хронічними професійними захворюваннями; 

допомогти дітям у вивченні хореографії, формування професійного танцівника; 

розрахунок оптимального режиму фізичних тренувань, репетиційних 

навантажень; з’ясування дозволеного ступеня навантаження на організм у 

процесі вивчення танцю тощо [4, 9–10]. 

Варто усвідомлювати, що розвиток прикладної танцювальної кінезіології 

перебуває на початковому етапі в Україні та світі.  

Спеціалісти прикладної танцювальної кінезіології повинні бути 

«універсальними» й володіти комплексом знань з медицини тарізними 

методами медичної реабілітації (мануальною терапiєю, фiтотерапiєю, 

гомеопатією, акупунктурою, магнітотерапією, аромотерапiєю, хромотерапiєю, 

остеопатiєю), а також техніками роботи на хребетному стовпі, черепі, суглобах, 

внутрішніх органах, м’язах. А головне і напевно найскладніше розуміти 

особливості виконання та вивчення танцювального руху, танцю загалом, його 

особливості, стилістичні виконавські відмінності. Виконання класичного па 

відрізняється від виконання побідного танцювального руху в народному танці, 

тим паче в сучасному, який нерідко межує з акробатичною віртуозною 



майстерністю і танцювальною універсальністю з фізичним навантаженням на 

всі органи танцівника.   

Варто виділяти кінезіологію як вагомий напрям дослідженнях хореологів. 

Відповідно хореологія вивчає комплекс видових, жанрових і стильових проявів, 

закономірностей хореографічно-мистецької творчості, її спорідненість з 

іншими видами і жанрами мистецтва, а також гуманітарними (культурологією, 

філософією, психологією, антропологією), точними (математикою, фізикою і 

т.д.), медичними на іншими науками. Доцільно порушувати питання 

міждисциплінарних аспектів у хореографії. Всі ці розвідки допоможуть 

вибудувати наукові вертикалі й горизонталі хореографічного мистецтва як 

окремої мистецтвознавчої науки.  
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